

宁阳县主动靠前服务,强化要素保障——

## 找准着力点纵深推进新型工业化

宁阳 快讯

宁阳县开展红色宣讲进社区活动  
“银辉”宣讲传“新声”

眼下,宁阳县正以钉钉子精神抓好改革各项任务落实落地,加速构建现代产业体系,纵深推进新型工业化。

加快推进工业企业大规模设备更新和技术改造,是推动产业实现高端化跃升、智能化升级的必由之路。在山东新合源热传输科技有限公司,企业将生产刀片电池壳体的高频焊接生产线升级改造为智能识别系统,可自动记录不同型号产品对应的生产线各工序工艺参数“窗口期”。待再次生产该型号产品时,生产线自动调整工艺参数,进一步减少了生产过程中的人工干预程度,设备调整效率提升了85%,成品率提高了1.29%,为企业抢抓订单提供了宝贵机遇。今年上半年,企业营收同比增长59%。

“作为国内第一家利用高频焊接技术生产刀片电池壳体的厂家,企业高度重视智能化和数字化战略,不断推进产品升级换代和生产智能化改造,目前已为比亚迪、长城蜂巢、吉利新能源、广汽埃安等新能源车企进行了独家配套。”山东新合源热传输科技有限公司总经理助理张志强说。

据宁阳县工业和信息化局党组书记、局长,宁阳经济开发区党工委副书记、管委会副主任董富泉介绍,今年以来,宁阳县抢抓大规模设备更新机遇,制定了《宁阳县推动工业领域设备更新实施方案》,围绕高端化跃升、智能



技术人员展示高精度电池壳。

记者 陈阳 摄

化改造、绿色化转型、本质安全提升、优质服务供给等方面,累计实施工业技改项目232个、“智改数转”项目168个;仅用半年时间打造出钢铁智能制造工业园、化工产业园2个省级

示范园区;4家企业纳入工信部(第一批)技术改造再贷款拟支持企业名单,16个项目纳入省技术改造重点项目导向目录;新培育市级以上数字化领域试点示范企业项目37个。此外,宁阳县储备计划投资500万元以上的设备更新项目91个,总投资150亿元,极大拉动了制造业技改投资增长,上半年全县制造业技改投资增速30%。

聚“链”成“群”,“链”起现代产业“强支撑”。在宁阳化工产业园区,承载着不同企业间多种原料、产品传输的综合管廊,吸引了众多上下游企业在此聚集。据山东恒信高科能源有限公司副总经理王绍武介绍,综合管廊配备了现代化监控系统和智能管理平台,能够实时掌握物料传输情况,确保了原料和产品的稳定供应。

“推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,是建设现代化产业体系的重要着力点,是推进新型工业化的重点任务。”宁阳县委书记王立军表示,宁阳县将加快着力培育高端化工“首位产业”,主动靠前服务,强化要素保障,提高园区承载能力,推动在谈项目早落地、快建设,做好企业延链强链文章。

□通讯员 赵峰 徐翠茹 敬莹

示范园区;4家企业纳入工信部(第一批)技术改造再贷款拟支持企业名单,16个项目纳入省技术改造重点项目导向目录;新培育市级以上数字化领域试点示范企业项目37个。此外,宁阳县储备计划投资500万元以上的设备更新项目91个,总投资150亿元,极大拉动了制造业技改投资增长,上半年全县制造业技改投资增速30%。

聚“链”成“群”,“链”起现代产业“强支撑”。在宁阳化工产业园区,承载着不同企业间多种原料、产品传输的综合管廊,吸引了众多上下游企业在此聚集。据山东恒信高科能源有限公司副总经理王绍武介绍,综合管廊配备了现代化监控系统和智能管理平台,能够实时掌握物料传输情况,确保了原料和产品的稳定供应。

“推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,是建设现代化产业体系的重要着力点,是推进新型工业化的重点任务。”宁阳县委书记王立军表示,宁阳县将加快着力培育高端化工“首位产业”,主动靠前服务,强化要素保障,提高园区承载能力,推动在谈项目早落地、快建设,做好企业延链强链文章。

省级数字经济园区三度“花落”宁阳县

## 靶向发力走出链式数字化转型新路子

□通讯员 敬莹 宋绪政

近日,宁阳县钢球智能制造工业园区成功入选省级示范型数字经济园区,被全省通报表扬。这是宁阳县继中京数字产业园、宁阳化工产业园入选省级数字经济园区后的又一次突破。

山东省数字经济园区是指聚焦数字产业化、产业数字化方向,具备相当基础和规模,管理科学规范、创新能力突出、特色优势明显、辐射带动性强、产业链条完整,按规定程序完成认定的数字经济产业集聚区。近年来,宁阳县锚定“化工首位”产业和钢球特色产业靶向发力,加速企业“智改数转”,赋能产业“增效提级”,走出了一条县域链式数字化转型的新路子。

串“珠”成链  
“小钢球”转动“大产业”

宁阳县被誉为“中国钢球之乡”,

但在过去几年,面对激烈的市场竞争,宁阳钢球产业链条不完善、产品低端、发展粗放的弊端日益凸显。如何让“散、小、低”的钢球产业串“珠”成链,由“大而全”向“精特优”转变,是摆在宁阳县政府面前亟待突破的难题。

“前期,我们通过建设辰信基础零部件项目,为全县钢球产业发展提供研发设计、质量检测、仓储物流等全方位服务。”宁阳县工信局技改科科长王敏说。依靠建设重点项目乘胜追击,宁阳县高标准规划建设总占地52.73公顷的钢球智能制造产业园,坚持链条化发展,先后引进落地辰信基础零部件、洛轴钢球研发中心、钢球云联数字经济等延链补链项目,形成了自给自足的完整产品生产链条。

“企业积极打造中国钢球产业链数字经济总部‘云联钢球’,以‘产业+科技+金融+资本’模式,催生钢球数

字经济新业态。”辰信轴承科技(山东)有限公司副总经理芦传清说。

今年5月,“云联钢球”被评为山东省首批数字经济产业创新中心。6月,宁阳钢球产业入选山东省“产业大脑”建设试点。

龙头带动  
打造“虚实结合”智慧化工园区

位于宁阳化工产业园区的泰安圣奥化工有限公司,是全球大型橡胶防老剂生产基地之一。近些年,该公司搭乘数字化政策东风,在“数字大道”上加速奔跑。

泰安圣奥化工有限公司创新中心负责人柳青介绍:“企业基于数字孪生与人工智能等技术,对厂区进行1:1高精度仿真3D建模构建厂区孪生数字模型,在数据虚拟环境中开展生产模拟、工艺优化、故障预测和安全评

估工作,研发测试周期缩短了34%,企业运维成本降低了21%。”

近年来,宁阳县以龙头骨干企业为牵引,带动化工园区整体转型,兑现2500万元支持13家重点企业进行数字化转型,投资4000万元建成化工园区综合智慧监管中心,推动园区全部企业连接数字宁阳赋能中心“上云用数”。

截至目前,宁阳化工产业园已建成“智改数转”标杆工厂、“晨星工厂”10余家,智能制造场景25个、智能工厂7家,数字化车间10个。2024年上半年,化工产业园产值增长15.58%,树牢“首位产业”优势地位。

在推进数字产业化、产业数字化走深走实的过程中,宁阳县制定《数字经济高质量发展实施意见》,持续推动“装备换芯、生产换线、机器换人、产链上网、集群上线、园区上云”。

华丰镇强化招商引资  
优化营商环境 助力企业发展

□通讯员 苏筱菁

本报8月7日讯(通讯员 苏筱菁)今年以来,宁阳县华丰镇坚持高质量发展理念,梳理镇内规模以上企业市场及产品,“一企一策”,发动镇内外资源,助力企业发展。经过前期邮件沟通、视频会议,该镇为盛强新材料科技有限公司介绍阿根廷客户并签订订单,俄罗斯西布尔总部考察团赴宁阳县进行实地考察。

近日,世界500强企业——俄罗斯石化行业巨头SIBUR(西布尔)公司考察团一行5人到华丰镇招商引资企业盛强新材料科技有限公司就有关合作事宜进行考察,详细了解企业发展情况。

会后,考察团走进盛强新材料、圣奥化工,参观工厂车间、实验室,详细记录产品参数。双方互换材料供需清单,并就纳入俄

方供应体系、第一批样品采购及后续采购产品标准等事宜签订合作备忘录。

SIBUR(西布尔)公司原材料分析部部长Penkova Olga(奥尔加)表示,企业一直积极开拓并寻求中国合作伙伴,此次实地考察,企业更加直观地了解了当地化工相关领域产品类型、标准及质量,待样品检测结果出来后,即可采购第一批订单。

华丰镇将紧抓宁东一体化发展契机,积极融入宁东一体化发展格局,进一步优化营商环境,以“店小二”精神为企业提供更多便捷、高效、实在的服务,让企业集中力量办好“院墙内的事”,吸引更多优质企业前来洽谈合作,为推动宁阳经济社会高质量发展贡献华丰力量。

听障摄影师许鹏——

## 在无声世界里奔赴光影山海

□记者 李皓若

落日余晖如同熔金般倾泻,将大汶河染成一条闪亮的绸带;热火朝天的训练室内,残疾人举重运动员咬紧牙关奋力推举;地下深处的矿工辛勤劳动,汗水浸湿了衣背;近百只候鸟翩翩起舞,上演了一场绝美的“空中芭蕾”……这些令人惊叹的自然美景、充满力量的人物特写等,被听障摄影师许鹏一一定格。

许鹏的世界是安静的,但这种安静变成一种沉默的力量,让他在专注中用心感知世界,用光影记录美好。许鹏创作的《追梦》《凤仙山》《汶水翔迹》《千年紫藤花开如瀑》等作品火爆网络,近日在2024“好网民·在山东”榜样人物(社团)优秀故事评选中,他成为泰安市唯一被评选为个人榜样人物的获奖者。

冲破无声世界的阻碍  
与摄影结下不解之缘

许鹏4岁时,一场意外的高烧后,因治疗中注射了过量的庆大霉素,他失去了双耳听力。

失去什么,都不能失去前进的勇气。“活着就要做个对社会有益的人”“我像颗流星,要把光留在人间”,许鹏用残障作家张海迪的几句话鼓励自己。

1998年,许鹏去济南求学,离开家乡宁阳前,父亲赠予他一部胶卷相机,嘱咐他在业余时间用相机记录生活。每逢周末休息时,他就行走在济南大街小巷,以相机定格人们的生活点滴,并逐渐萌生了对摄影的兴趣。

这些年,荒芜的山野间,他捕捉过太阳喷薄而出的壮丽瞬间;热闹的山村子里,他记录下乡间多彩的人文风情。后来拥有无人机后,他拍摄家乡



许鹏在泰山脚下利用无人机取景拍摄。

记者 陈阳 摄

山水的次数越来越多。

成长旅程中,许鹏与摄影结下了不解之缘,在他看来,摄影改变了他观察世界的方式。“过去由于双耳听力障碍,我对世界的感知有限,对周围的事物常常习以为常,匆匆而过。现在,我会用心观察身边的每一个细节,敏锐地感知光线的变化、色彩的搭配以及人物的表情和动作,留心生活中的美。”许鹏说。

跋山涉水不畏难  
潜心拍摄家乡美

7月28日,台风“格美”来势汹汹,我市发布暴雨黄色预警。看着乌云密布的天空,许鹏果断背上装备,骑上电动车,一路行至大汶河边。“当时风很大,来回差不多40公里,但我还是想试

试看能不能拍到‘大片’。”许鹏说。

让许鹏惊喜的是,台风“格美”未至,他迎来了格外美丽的汶河晚霞,“许多人都说,通过我的镜头,发现家乡原来这么美,我听后也感到很自豪。”

在凤仙山、凤凰山拍摄时,为捕捉到壮丽的日出瞬间和独特的山景,许鹏常常凌晨三四点独自一人背着沉重的摄影设备出发。那时天还未亮,四周一片漆黑,他只能摸索着崎岖的山路艰难前行。为了找到一个最佳的拍摄角度,他需要穿过一片茂密的树林,那些树枝和荆棘如锋利的刀片,常常划破他的皮肤,但他的脚步未曾停歇。

“没有情感的照片就像没有声音的乐章,是空洞而苍白的。”许鹏说,他

努力让自己的照片充满温度、具有灵魂,能够经得起时间的检验。

佳作频出广传播  
让家乡在更大舞台上放光彩

2022年,许鹏注册了“我是宁阳人”自媒体账号,不遗余力地将家乡的美丽与独特传播到更广阔的世界。

他的作品《追梦》细腻地展现了宁阳的优美风景,并在中国新闻社举办的“影像中国”影像大赛中荣获三等奖;《凤仙山》系列作品荣获仙山的秀丽风景展现得淋漓尽致;纪录片《汶水翔迹》翔实地记录了候鸟在大汶河宁阳段过冬的场景,带动更多人关心自然生态。他所拍摄制作的视频素材多次被中央电视台《朝闻天下》《新闻30分》《早安中国》等节目采用并播放,让家乡在更大的舞台上绽放光彩。

“希望通过我的视角和作品,去触动父老乡亲和在游子心底的乡愁,同时也吸引更多人了解宁阳,走进宁阳,领略大美宁阳的独特魅力。”3年时间里,许鹏时常骑着他的电动车行走在拍摄采风的路途上,行程累计达1.8万公里。在创作的道路上,他找到了一种表达自我、与世界沟通的新方式,摄影赋予了他全新的力量与价值。

作为一名听障摄影师,许鹏多年来在积极做好残疾人宣传工作的同时,热心残疾人事业,担负起山东省聋人协会副主席、泰安市残联副主席、泰安市聋人协会主席等职务,尽自己所能帮助更多残疾人。

不惧磨难,生命因自强而美丽。许鹏说,未来,他将继续用镜头记录下更多关于家乡的美好瞬间,也希望给予更多人追梦的力量。

伏山镇村党支部书记解锁线上宣传新技能  
激活乡村振兴“一池春水”

□通讯员 朱婷

本报8月7日讯(通讯员 朱婷)面对新媒体蓬勃发展的新形势,宁阳县伏山镇积极引导村党支部书记上网络、出镜、讲政策、晒担当,用喜闻乐见的宣传方式和落地有声的工作实绩赢得群众的认可、信任和支持。

近日,在伏山镇后洗村“泰有宝”煎饼厂,该村党支部书记董文峰正在直播带货:“我们村的煎饼是在传统泰安煎饼工艺基础上研发升级的发酵面包软煎饼,口感更加松软,饱腹感强。”

为将该村煎饼产品推广到更广阔的市场,董文峰借助董先生集团专业团队的指导,精益求精地做好原材料选取、生产工艺改进、产品包装设计、网络营销策略等各个环节的工作。在他的努力下,后洗村发酵面包软煎饼成功上线多个电商平台,半个月销售额达到4.5万元;产品先后在“齐鲁粮油节”及“好品山东 商行天下”618网购节上参展,吸引了众多消费者的关注。“我拍短视频、开直播的目的,就是想为我们农民发声,让更多人来品尝我们的农副产品。”董文峰说。

今年6月刚上任的黄冯村负责人冯虎,面对新环境选择迎难而上,用实际行动赢得村民信

任。进入汛期后,他从防汛工作入手,用视频记录日常工作生活。“一开始,我觉得视频能有1000播放量就算成功了,但让我没想到的是,视频发出后短短一个下午,播放量就突破了1万,第二天就突破了3万,浏览的人越来越多,点赞量也越来越多。”冯虎说,“今年,在上级大力支持下,村里引进了高标准良种繁育基地项目,我们将全力解决好村庄、农田排水问题,为项目建设做好服务,我也会将工作进度、惠农政策及时进行宣传,让群众感受到实实在在的在变化。”

新媒体的热潮让村党支部书记有了干好工作的新点子。柏家村党支部书记柏宜海、纪刘村党支部书记刘庆营、西代村党支部书记朱尚秋等各村党支部书记纷纷注册了新媒体账号,他们通过多个网络媒介,围绕“三农”方针政策、身边正能量事迹、家乡变化等内容进行宣传,服务千家万户,为推进乡村振兴贡献力量。

如今,网络平台已成为村党支部书记讲好党的方针政策,回应群众关切、传播正能量的新阵地,在这一舞台上,村党支部书记将牢记初心使命,靠实干“圈粉”,用实力“出圈”。

